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lorfque 'atmofphere & Tenveloppe du Satellite feront affez rare$
pour ne pas éeindre toute fa lumidre.

I eft aifé de voir combien de caufes purement accidentelles
~entrent dans la production de ces circonflances, & combien
par conféquent il eft difficile de les prévoir; on peur cependant
.saider de valeurs hypothétiques dans un calcul de cette efpéce,
& peut-¢tre i force de les varier on pourroit, 4 Iaide du peu
de données qu'on a fur cette matiére, parvenir & rendre les
obfervations du fatellite de Vénus un peu moins dépendantes -
du hafard.

Ceft encore 2 la matiére de 'atmofphére raffemblée autour
de Vénus, que M. de Mairan croit devoir rapporter un anneau
d’une lumiere différente du refte du Soleil , qui a conftamment
accompagné Vénus dans tout le temps de fon paffage fur le
Soleil, que fui- & plufieurs autres Aftronomes ont remarqué.
1l ne fe dxfﬁmule pas que latmoﬁ)hele propre de Vénus, fi

elle en a une, n’y puifle entrer pour quelque chofe, mais il

eft toujours permis de harfarder une conjecture en. pareille

matiére, & M. de Mairan ne la donne que pour telle.
Quox qu’il en foit, il réfulte bien clairement de fon Mé-
moire, que le fatellite de Vénus peut exifter & ne fe faire voir
cependant que rarement, & que par conféquent les Aftronomes
ne doivent rien ncghgel pour saffurer d’'un objet {1 inté-
reffant, foit en multpliant leurs obfervations pour trouver
des cuconﬂances favorables, foit en redoublant leurs efforts

- pour perfectionner les inftrumens. On touche peut-étre au
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moment d'en avoir d'affez par faits pour nous faire’ déméler ce

Satellite, malgré le voile qui a prefque toujours julqu'ici

dérobé -aux yeux des Obfervateurs.

SJUR LA MANIERE DE CALCULER
L’EQUATION DU TEMPS.

N fait affez généralement qu’une pendule bien réglée
ne fuit pas & ne peut pas méme fuivre plufieurs )ours

Y heme mdxquee par le Soleil fur un bon cadxan &. qu elle s’en
- écarle
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éarte plus ou moins ‘fefon les différentes faifons de Tannée.
Cette différence eft ce quon appelle 'éguaion du temps, & il
sagitici de la maniére de la déterminer & de la quettion qui
seft élevée d ce fujet; mais avant que de I'expofer, il ne fera
peut-€ure pas inutile de remettre fous les yeux les principes
fur lefquels ce caleul eft fondé.

Le jour naturel eft Tefpace de temps compris depuis un
paffage du Soleil au méridien jufquau paffage fuivant; il eft
donc compof¢ d'une révolution entiere du premier mobile,
plus de la portion de temps qui répond au ‘chemin que le
Soleil a fait dans 'écliptique pendant cette révolution. Les
révolutions du premier mobile ou du globe terreftre font
égales entr'eiles; mais fa portion de temps qui répond au

“mouvement du Soleil ne I'eft nullement ; elle eft inégale par
deux raifons, la premiére , parce que des portions égales de
Técliptique, rapportées par des méridiens fur équateur, y
donnent des arcs inégaux, & que ce font cependant les arcs
de I'équateur qui mefurent le temps , d’otr if fuit que les portions
égales de I'écliptique ne répondant pas & des arcs égaux de
équateur , quand méme le Soleil iroit d’un pas égal fur
ce premier cercle, fon mouvement, rapporté fur 'équateur,
feroit inégal. Pour s'en former une idée plus nette, qu'on
imagine deux Soleils partant tous deux én méme temps du .

, point de Féquinoxe & allant également, 'un fur I'équateur &
Yautre fur Técliptique; il eft clair que fi & chaque point qu'on
voudra, on fait paflerun méridien par le Soleil fuppofé fur V'éclip-

- tique, ce méridien n’ira pas rencontrer celui qu'on a fuppofé

" fur Péquatewr, & qu'a caufe de Tobliquité des deux cercles,
il coupera toujours I'équateur en un point différent, excepté
aux points équinoxiaux ot les deux Soleils fe rencontreront,
& aux points folfticiaux ol ils auront tous deux méme mé-
ridien; il eft donc bien certain que quand méme le Soleil
parcourroit l'écliptique d'un mouvement égal , la portion
‘diurne de ce mouvement, rapportée fur I'équateur , ne le feroit
pas, & que les jours naturels, compofés d'une révolution du
premier mobile & de cette partie, ne le feroient pas non plus,

Hiﬂ. 1762,
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Jeur inégalité de ce chef feroit fa différence entre la marche

des deux Soleils réduite en temps ; mais ce n’eft pas feulement

de ce chef que les jours font inégaux : il s'en faut bien que -
la marche du Soleil dans Técliptique foit uniforme, il va

tantot plus, tantt moins lentement, & il fuit de-1a que fa:
- différence entre le mouvement du Soleil fuppofé allant uni-

formément fur J'équatenr , & endroit du méme cercle coupé

par le méridien qui paffe par le vrai Soleil , ou, ce qui

revient au méme , lafcenfion droite vraie du Soleil’, fera

encore plus variable. Cette différence en caufera donc nécef-
fairement une dans la durée des jours; & pour la_connoitre,
on cherchera {éparément 4 évaluer en temps Jes deux caufes.
de cette inégalité, ceft ce quion appelle conflruire les Tables

de l'equation du temps ; il ne sagit pour cela que de réduire,

d’une part, en temps fa différence entre le mouvement moyen

du Soleil & fon afcenfion droite, de lautre, fa portion de

Yéquateur qui répond a linégalité du mouvement du Soleil,

ou, ce qui revient au méme, 4 fon équation.

Mais en quelle efpéce de temps faudra-t-il convertir cette
portion de 'équateur donit nous venons de parler? fera-ce en
parties de la révolution du premier mobile? fera-ce en parties
du jour folaire moyen? ceft 4 quoi fe réduit fa queftion dont
il sagit dans le Mémoire de M. de la Lande.

11 penfe que cette réduction doit fe faire en parties du temps
folaire moyen ou A raifon de 15 degrés par heure, & en
celi il séloigne du fentiment de fjeu M. T'abbé de la Caille,
qui penfoit qu'on devoit faire Ia réduction des parties de 1¢-
quateur qui répondent i Péquation du temps, a rifon de
154 2" 28" par heure, ceft-a-dire en comptant 24* pour
3604 59’ 8", au lieu que dans l'ufage ordinaire on compte
feulement 3609 pour 24b. Nous allons expofer les raifons
que M. de la Lande a eues pour sen tenir & l'ancien ufage.

Le temps moyen, marqué par une horloge réglée fur le
mouvement du Soleil, eft le feul temps dont on puiffe faire
ufage dans I'Aftronomie; le temps vrai ou apparent étant né-
ceflairement inégal, ne peut faire une échelle de numération ;.
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toutes les époques, toutes les révolutions célefles font en
temps moyen ; iequatxon du temps eft donc la différence entre
Y'alcenfion droite vraie du Soleil & fa longitude moyenne, prife
fur 'équateur , exprimée en temps moyen. Voyons comment
on doit entendre cette expreflion.

Pour cela, reprenons la fuppofition que nous avons faite
de deux Soleils partant en méme temps du premier point
d’Ariés, pour aller Yun toujours également fur I'équateur, &
Yautre indgalement fur I'écliptique. Du point de fécliptique
ou fe trouve le vrai Soleil au 6 Novembre, abaiffons un cercle
perpendiculairement fur Téquateur; ce cercle, qui fera un
méridien, marquera fur P'équatenr Tafcenfion droite vraie du
Soleil, qui fe trouvera pour lors ¢loignée de 4. degrés du Soleil
ﬂJppofe allant uniformément fur I'équateur; le vrai Soleil & le
Soleil fuppofé ne pafferont donc pas au méidien en méme
temps, & la différence de leurs paffages fera égale au temps
qui seft écoulé pendant le paffage de ces 4 -degrés par le
méridien. Voyons donc comment on doit les évaluer. If eft
certain que ceft fur le mouvement de fa pendule qui marque
24 heures dun paffage par le méridien du Soleil moyen au
fuivant; or cette révolution eft certainement de 360 degrés,
fans plus ni moins : donc les 4. degres doivent etle evdlues
 raifon de 1 5 degrés par heure, & non 4 raifon de 154 2" 28"
On doit donc les compter pour 16 minutes, qu fenont la
véritable équation du temps , & non pour. 15 57", que
donneroient les 4 degrés, 3 raifon de 15¢2" 28" par heure,
Veut-on s'en convaincre plus parfaitement, qu'on faffe attention
que le Soleil étant alors dans le temps de ﬁi plus grande équa-
tion, & cette équation rraugmentant ni ne diminuant, fes deux
Soleils feront toujours diftans f'un de fautre de 4 degrés.
Or, en cette fituation, fun & lautre emploiera precxfcment
2.4. heures a faire fon tour, ou 3 60 degrés; donc les 4. degrés
quily a entr’eux mettront exatement a paffer 16 minutes,
& non 15 57"

Pour ‘en donner encore une nouvelle preuve, examinons
le cas ou 4 degrés dafcenﬁon droite ne devroient faire que

Qjj
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15 57", & pour cela fuppolons deux. étoiles qui different
en alcenfion droite de 4 degrés, & voyons combien il y aura
de temps entre leurs paffages au méridien.

Si on fuppofe deux étoiles, dont lalcenfion droite differe
de 4 degrés, & quon demande combien de temps il doit y
avoir entre le paflage de 'une & de fautre au méridien, voici
comment i faudm raifonner. La révolution diurne d'une éuoile
neft que de 23 56’ de temps & une horloge réglée fur le
moyen mouvement du Soleil: on fera donc comme 3604,
révolution diurne de T'étoile, eft *1 2 3*‘ §6’; ainfi 44, diftance
entre les deux étoiles, eft 2 15" 57". Or, f1 les deux etodes
lmmoblles 'une par rapport 4 lautre, & qui n empioxent que-
23h 56' a faire leur révolation, dowent mettre 15’ 57" a
parcourir les 4 degrés dafeention droite dont elles different’,
le Soleil mobile dans un fens contraire & celui de fa révolution
diurne, & qui emploie précifément 24 heures & retourner au
méridien, doit mettre 16§ minutes. entiéres a pal'coux'ix' ces
mémes y. degrés; les 3 fecondes de plus répondent i la petite
portion defpace quil a parcourue pendant ce temps dans
‘Técliptique.

Toutes ces raifons déterminent M. de fa Lande 4 penfer
ue la Table de {'équation du temps, qui fe trouve dans les
Tables du Soleil de feu M. I'abbé de fa Caille, doit étre cor-
rigée fuivant les principes que rous venons dct«nhr & il a
fixé lui-méme, dans une petite Table ;omte a fon Memowe ‘
ia conegnon qu1 doit y étre fai ite, & qul monte tout au plus’
2" 6. Quoique cette erreur feit petite, comme elle pouvoit
tuel a queique conféquence, M. de la Lande a cru devoir fa
relever, & n'a pas cru manquer a fa mémoire' de feu M. Iabbé
de la Laxlle en taifant cette légere correction dans un Ouvrage
déja confacré & limmortalité par le jugement des Aftronomes ;.
ceft moins y relever une faute qu’y d}OLitCl un nouveau degré
de perfection. S'il faut que les ouvrages des hormmes pechent
toujours par quelquendroit, M. I'abbé de la Caille ne pouvoit.

certainement payer un moindre tribut & Phumanité,





